

本市职业技能竞赛
本月开赛

本报讯 (记者 许卉)

2013年北京市职业技能竞赛初赛于本月举办,今年竞赛各工种冠军选手有望提高薪酬待遇。

此次竞赛由北京市职业技能鉴定管理中心和北京市职工技术协会联合主办,涉及11个职业(工种),竞赛项目侧重技术含量高、通用性强、服务民生的新型职业。其中既有接触网工、发动机装调工、焊工等传统工种,也有茶叶精制工、品酒师和美甲师等服务业工种。竞赛将于8月底进入复赛,预计9月底进行决赛。目前,各项赛前筹备工作正在紧张进行中。据主办方介绍,本次竞赛十分注重优秀人才选拔,除了为选手提供免费培训外,冠军还将优先被推荐参加“首都劳动奖章”评选,前三名选手将获得“市职工高级职业技能能手”证书。

据了解,对获得“市职工高级职业技能能手”称号的选手,企业将根据其日常表现和贡献给予工资晋级奖励。大赛鼓励各级竞赛组委会根据实际情况,设立现金奖励、物质奖励、免费培训奖励等激励措施。此外,职业竞赛中成绩优秀的职工将进入市职工技协高技能人才库,享受技术交流和技术培训等免费服务。

全国高职技能赛
北京队获一等奖

本报讯 (记者 许卉 通讯员 刘祎) 在刚刚结束的“2013年全国高职院校技能大赛”中,代表北京市参赛的北京劳动保障职业学院获得高职组“智能电梯装调与维护赛项”一等奖。

竞赛是在一个高仿真实物型电梯上进行,考核参赛选手掌握智能电梯装调与维护的综合能力,如设备安装、线路连接、编程调试、系统测试、故障排查等,同时考核参赛选手的团队合作能力、工作效率、质量意识、安全意识、职业道德和职业素养等。竞赛涉及到信息技术、自动控制技术、机械技术等多种技术,技术难度大。为了科学地实施赛前训练,学校编制了北京劳动保障职业学院2013全国职业院校技能大赛高职组“智能电梯装调与维护赛项”赛前训练方案,为选手购置了专门的训练设备,并聘请企业专家给予指导。

全国职校技能大赛闭幕

获奖选手技术过硬受青睐

本报讯 (记者 许卉)

2013年全国职校技能大赛刚刚闭幕,针对获奖选手的专场招聘会就在闭幕式会场旁的大厅举行,获奖选手这边领了奖,那边就上岗。

一走进招聘大厅,一块“明码标价”的企业招聘展板竖立在入口处,格外醒目。记者注意到,这张名为“大赛招聘企业名录”的展牌上不乏中交一航局、中国工程物理研究院等知名单位,月薪水平最低也在3000元以上,五成以上的企业标注的月薪达到5000元。

这场专场招聘会规模大于往年,吸引了53家单位参加,其中国有企业31家,事业单位6家,民营企业8家,合资企业8家,提供的岗位达496个,其中高职216个,中职280个。

四川材料与工艺研究所是此次招聘中给出月薪最高的企业,招聘的工业分析检验、工业产品造型设计与快速成型等十余个岗位开出的月薪均在7000元以上。“我们就是要来选好苗子,收入高些才能留得住人才,尤其是我们中西部的单位。”这家单位的招聘负责人介绍,去年大赛后的招聘会上他们就招聘了十几名大赛选手。

大赛选手“理论扎实、技术过硬”是参会企业最看

重的因素。中国工程物理研究院招聘负责人李科说:“获奖选手综合素质好,不仅专业素质过硬,而且在比赛中沉着冷静、稳扎稳打。如此良好的心理素质也是企业选人用人的一大标准。”对于这样的人才,给出6万元到10万元的年薪单位觉得值。5年来,该院一共招录了百余名大赛获奖选手。

除了在招聘会上开出“高薪”抢人才,还有不少企业在比赛期间就先“预定”了适合的人选。

记者在6月26日举行的高职组“机械手与智能视觉系统应用”赛场内发现,比赛吸引了一汽、三菱、富士康等数十家大型企业集团观摩。在这些制造业企业中,代替人工劳动的智能化制造装备已经有所运用,而该领域却缺乏大量能够使用和维护机器人的技能型人才。学校和企业都希望通过大赛培养相应人才。为了找到更适合本企业的

人才,这些来自企业的专家就将招聘台前移到操作台,

直接观摩学生的操作技能,以评判毕业生是否适合企业需求。

天津市在招聘获奖选手的政策上也有了新突破。据

天津市大中专毕业生就业中

心相关负责人介绍,今年高

27日。



招聘会上,获奖选手带着刚领到的获奖证书来求职。

本报记者 许卉 摄

职组获得二等奖以上的参赛选手,与天津市企业签约后可在当年完成落户;获得三等奖选手,与天津市企业签约,工作两年以后也可落户天津。

为了给大赛获奖选手提供更多的选择机会,除了现场招聘会外,今年还首次增加了网上招聘会环节。网上招聘会面向参加2013年全国大赛的全部6000名获奖选手,在www.tjbyz.com平台上举行,活动持续到7月27日。



全国职校技能大赛成果展上,一个女孩被广西某职校生的掐丝画所吸引,忍不住要自己试一试。

本报记者 许卉 摄

2013年就业蓝皮书发布,就业红绿牌专业出炉

动画、法学、英语等专业连续三年被亮红牌

本报记者 许卉

麦可思研究院日前发布2013年就业蓝皮书,针对2012届大学生毕业半年及2009届大学生毕业三年后的情况进行跟踪调查研究。蓝皮书由“应届毕业生就业报告”、“大学毕业生中期职业发展”和“专题研究:高等教育培养质量”三个部分组成。

应届生签约率 较去年明显下滑

报告指出,2012届大学生毕业半年后的就业率(90.9%)比2011届(90.2%)略有上升。其中,本科院校2012届毕业生半年后的就业率为91.5%,比2011届(90.8%)略有上升;高职高专院校2012届毕业生半年后的就业率

(90.4%)比2011届(89.6%)略有上升。

麦可思的2013届毕业生流向调查显示,从2012年10月29日至2013年4月10日,被调查的2013届硕士毕业生签约率为26%,低于2012届同期11个百分点;本科毕业生为35%,低于2012届同期12个百分点;高职高专毕业生为32%,低于2012届同期13个百分点。目前2013届高校毕业生总体签约进程与上届相比明显下滑。

大学生就业 看重高收入与稳定

调查显示,大学生择业时最看重就业单位的因素有三:“经济收入高、福利待遇好”达到52%,

“工作稳定”和“个人发展前景”各达到48%,“符合自己的兴趣爱好”达到30%。调查表明,大学生在择业过程中非常现实,最看重用人单位提供的待遇,其次才考虑职业发展、工作稳定性以及是否符合兴趣爱好等。

学生不选择中小企业作为就业方向的原因首先是发展机会较少,占53%;其次是待遇过低(38%);再次是用工不规范,很多企业没有“五险一金”,让他们感觉不可靠,合法权益难以得到保障。

大学生认为对其就业帮助最大的因素首先是社会实践和工作经历,达到72%;其次是专业证书(31%);再次是学校知名度、学习成绩、性别形象

气质以及社会关系等,这和用人单位在招聘时对毕业生的要求基本一致。

就业“红绿牌” 专业出炉

2013年本科就业红牌告专业包括:动画、法学、生物技术、生物科学与工程、数学与应用数学、体育教育、生物工程、英语等。这些专业连续三年都是就业红牌专业。2013年高职高专就业红牌警告专业包括:法律文秘、计算机科学与技术、国际金融、工商管理、法律事务、汉语言文学教育、计算机应用技术、电子商务等。这些专业连续三年都是就业红牌专业。红牌专业失业量较大、就业率低,且薪资较低。

部分红牌专业是供大

于求造成的;部分红牌专业如计算机类是人才培养质量达不到产业的要求造成的一方面应届毕业生找不到专业岗位,一方面企业招不到合适人才。

2013年本科就业绿牌发展专业包括:地质工程、港口航道与海岸工程、船舶与海洋工程、石油工程、采矿工程、油气储运工程、矿物加工工程、过程装备与控制工程、水文与水资源工程、审计学。2013年高职高专就业绿牌发展专业包括:道路桥梁工程技术、生产过程自动化技术、应用化工技术、焊接技术及自动化、供热通风与空调工程技术。以上专业与2012年的绿牌专业相同,这些专业的就业率持续走高,薪资走高。